
 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-07786 (GIÀ 5-04750) DEL 

DEP. GIANASSI ED ALTRI (res. n. 653 del 05 maggio 2026) 

 

R I S P O S T A 

Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo con il quale gli interroganti 

sollevano specifici quesiti in relazione alla graduatoria del concorso per esami di 

Funzionario giuridico-pedagogico del Dipartimento dell’amministrazione 

penitenziaria (D.A.P.), si riferisce quanto segue. 

Si rappresenta, innanzitutto, che, con il decreto-legge 31 dicembre 2025, n. 200 

(c.d. “Milleproroghe”), ha trovato accoglimento la proposta inoltrata dal competente 

Dipartimento di prorogare per un anno e, dunque, sino al 31 gennaio 2027 la vigenza 

della graduatoria del concorso. 

In via più generale si rimarca che il concorso per Funzionario giuridico-

pedagogico ha rappresentato un’azione di reclutamento di personale senza precedenti.  

Infatti, al termine delle assunzioni effettuate dal D.A.P., che hanno portato 

all’immissione in servizio di n. 248 unità (236 da concorso + 12 da scorrimento unità), 

per venire incontro a tutte le esigenze assunzionali che si sono manifestate, è stato 

anche autorizzato l’utilizzo della graduatoria anche da parte del Dipartimento per la 

giustizia minorile e di comunità, che ha effettuato ben quattro scorrimenti, nel rigoroso 

rispetto dell’ordine di graduatoria. 

Al fine di consentire la più ampia conoscenza, gli scorrimenti sono stati oggetto 

di adeguata pubblicità nella scheda di sintesi dedicata al concorso, disponibile sul sito 

istituzionale del Ministero della giustizia. 
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Il Dipartimento per la giustizia minorile e di comunità ha sfruttato quanto più 

possibile l’opportunità concessa dal Dipartimento dell’amministrazione penitenziaria 

di reclutare personale idoneo attraverso la temporanea cessione della graduatoria. 

Infatti, sono state complessivamente assunte 373 unità dal Dipartimento per la 

giustizia minorile e di comunità, consentendo così di implementare, oltre il doppio, le 

unità in servizio per il profilo suindicato riducendo ad appena il 10% la scopertura dei 

Funzionari giuridico-pedagogici.  

Il raggiungimento di un così significativo risultato è stato reso possibile con il 

meccanismo dello scorrimento della graduatoria che può portare ad un numero di 

assunzioni superiore al numero di posti originariamente messi a concorso, come è in 

concreto avvenuto anche con questa procedura concorsuale. 

L’utilizzo della graduatoria da parte del Dipartimento per la giustizia minorile e 

di comunità ha permesso la copertura delle capacità assunzionali disponibili relative al 

profilo.  

Si rappresenta che i posti vacanti astrattamente disponibili non consentono 

all’Amministrazione minorile di procedere automaticamente con nuove assunzioni 

dovendosi previamente acquisire l’autorizzazione in base al piano triennale dei 

fabbisogni del personale oppure tramite disposizione normativa (le cosiddette “facoltà 

assunzionali” o “quote assunzionali”). 

Ad ogni modo il Dipartimento per la giustizia minorile e di comunità ha, allo 

stato, esaurito le quote assunzionali specifiche per i Funzionari giuridico-pedagogici. 

Infine, per completezza espositiva si segnala che, a seguito della restituzione 

della graduatoria, il Dipartimento per l’amministrazione penitenziaria ha riferito che 

sono state assunte ulteriori n. 57 unità di cui le prime 38 unità sono entrate in servizio; 

per le altre si sta procedendo al completamento delle assunzioni.     

 

       Il Ministro 

               Carlo Nordio 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/07786&ramo=C&leg=19

